

从数据造假入手,倒查问题破解难题

本报评论员 吴迪



在严厉惩治数据造假的同时,从数据造假“回溯”现实中的难点痛点,也可以为我们解决现实难题提供一种新的视角。同时,进一步完善官员政绩考核,切实让那些在实实在在干事、却未必短期即能出成绩的干部得到应有的肯定,激励起更多干部实实在在为官做事的热情与信心。

从以往案件看,有的地方虚报GDP,甚至

新官必须理旧账, 关键要确立“功成不必在我”理念

何勇海

“一张蓝图绘到底”,一茬接着一茬干,才能凝聚发展合力。各级领导干部要树立“功成不必在我”“功成必定有我”的正确政绩观,接力好上一任,承接好下一任,大家都求真务实、真抓实干,才不会浪费发展资源,贻误发展机会,拖累地方发展。

黑龙江省十三届人大三次会议1月18日审议通过《黑龙江省优化营商环境条例》。条例规定,各级人民政府和有关部门“新官必须理旧账”,坚持法定职责必须为、法无授权不可为,保持政策的连续性和稳定性,作出的规划、行政决定等不得随意改变。条例将于3月1日起施行。(见1月21日《新华每日电讯》)

长期以来,新官不理旧账是个普遍现象,将“新官必须理旧账”写入法条,在全国各省市同类型法规中,此举并不多见。

新官不理旧账有着复杂原因。一是因为新官上任总想立新功,新功才是自己的政绩;而旧账理好了则是前任的政绩,理不好反而耽误自己的时间,甚至有损自己的名声,惹来麻烦。二是因为多数新官认为,旧账可能是替前任“擦屁股”的“烂账”,或

“送文化,更要种文化”

——文化进万家活动走进基层,为民惠民与民同乐

新华社记者 张漫子 冯源
萧海川 吴剑锋

在北京大兴国际机场建设工地临时搭起的简易舞台上,歌手平安、相声演员金霏、陈曦,喜剧演员郭阳、郭亮等组成的文艺慰问小分队用动听的歌声、幽默的相声剧表演、精彩的朗诵,为奋战在施工一线的建设者们送上节日的问候。北京大兴国际机场的建设者代表也走上舞台,表演了改编自城建工人真人真事的歌舞剧《旗帜》,令现场观众为之动容。

这样的暖心场景,在2019年文化进万家活动中俯拾皆是。连日来,“我们的中国梦”——文化进万家活动走进北京、山东、浙江、福建等地,为民、惠民、乐民,为基层群众

(上接第1版)

1月7日10时,位于沈阳市崇山东路的辽宁省政务服务中心2楼省住建厅窗口前,8名前来办事的市民手里拿着号码纸坐在等候区。辽宁青柚物业服务公司负责人张旋铠也在其中。等候不到15分钟,他就拿到了盖好章的安全生产许可证。原本张旋铠还要跑省工商局、省人社厅和省住建厅3个部门办事,还要到银行打印流水,邮寄一份快递,这一套流程走下来,以往至少要一周时间,如今,一个上午就在政务中心全解决了。

6个多月前,辽宁深入推进企业登记制度和登记全程电子化改革,全面实行“32证合一”,企业开办时间统一缩短至3.5天。辽宁省公安厅出台审批服务“最多跑一次”86项清单、“一次不用跑”11项清单,大力压缩证照办理时限。同时,辽宁税务部门编制了办税事项“最多跑一次”清单,国税事项157项、地税事项54项。

优化政务服务的同时,辽宁还强化项目推进机制。大连市政府秘书长、市营商办主任农庆春告诉记者,大连市建立项目服务秘书制度以来,对719个总投资5000万元及以上重点项目配备了378名服务秘书。例如,针对重点项目恒力石化反映某关键设备运输滞后影响工期的问题,大连市政府积极

据1月18日《海南日报》报道,日前,海南省公安厅召开新闻发布会,通报了两起篡改、伪造在线监测数据涉嫌污染环境案件情况,加强打击环保领域数据造假案件的力度。另据人民网报道,2018年是严打数据造假之年,对经济数据“注水”、环境监测数据造假、扶贫领域“数字脱贫”等情况,相关部门多次表态“零容忍”,并出台了相应办法。

“不明于计数,而欲举大事,犹无舟楫而欲经水险也。”在我国经济高速增长转向高质量发展的当下,多维度地保障数据真实,直接关系到能否为经济社会发展、决策提供有效的依据和参考。对数据造假行为保持零容忍的高压态势,近年来,各方取得不少成效。与此同时,通过追溯和剖析数据造假的动因,也可以让我们从更多角度思考问题。

再如,脱贫攻坚领域,在我国一些连片贫困地区,多有不同的脱贫障碍,如地形、气

候、人口条件等因素制约着某些产业扶贫项目或异地搬迁进度,面对各类检查,基层难免采样探头;有的地方普查员不入户调查,直接编造或改动数据;还有的地方在脱贫攻坚领域热衷于“盆景典型”,虚报完成任务数量等。

需要用虚假数据粉饰的问题,真的是解决不了吗?抑或是有些官员不想干、干不动?

现实中,一部分情况是某些官员平时没担当,不作为,懒作为,或者能力不足,迎检时只好“什么招儿都使”。与此同时,不同地区、领域面临的现实问题,也是我们剖析数据造假时要深入思考的问题。比如,环境数据方面,有的地方环境污染问题由来已久,短期内要根本改变确实有难度。一些环境问题往往跨区域、跨部门,牵一发而动全身。于是,“夹缝”之中最省力的办法就是造假。

再如,脱贫攻坚领域,在我国一些连片贫困地区,多有不同的脱贫障碍,如地形、气

候、人口条件等因素制约着某些产业扶贫项目或异地搬迁进度,面对各类检查,基层难免采样探头;有的地方普查员不入户调查,直接编造或改动数据;还有的地方在脱贫攻坚领域热衷于“盆景典型”,虚报完成任务数量等。

此外,经济数据方面,在以往某些“数字出官”的“诱导”下,一些官员为走捷径,搞攀比、争位次,再加上个别官员与企业存在利益输送等,这些都是数据造假的重要动因。

不难发现,“企业要钱途、官员要前途,地方要蓝图”,是数据造假中带有共性的动因。而以往某些造假的地方和人员得到了想要的效果,则会形成负面激励效应——“唯数据论英雄”有市场,假数据就永远在路上。

在严厉惩治数据造假的同时,从数据造假“回溯”现实中的难点痛点,也可以为我们解决现实难题提供一种新的视角。比如,对脱贫、环保等领域中改革的难点,有更充分的估计、更科学的研判,更充分地调动多方位的有利手段,攻坚克难。同时,进一步完

善官员政绩考核,切实让那些在实实在在干事、却未必短期即能出成绩的干部得到应有的肯定,激励起更多干部实实在在为官做事的热情与信心。

准确刻画经济社会面貌,提供真实的经济社会发展数据,是推进国家治理体系和能力现代化的重要基础。当前,第四次全国经济普查已经启动,希望各地能够以此为契机,以更强大的能力、信心和勇气面对本地和本领域的现实问题;期待透过某些地方和领域数据造假的这面镜子,照见更多深层现实问题的复杂原因,为解决难题提供有益的视角和思路。

扫描二维码
“钟鼓声”看
工人日报“钟鼓
君”评论。



“伙伴”

村里那些小网吧聚集着最多的孩子——近日,《中国青年报》刊发了国内某高校一项名为“农村留守儿童游戏之殇”的田野调查,研究团队指出当前电子游戏严重入侵农村留守儿童日常生活,并从以儿童为中心的家庭生活、拒绝学校圈养、规范游戏工业、城乡融合等多个层面求解留守儿童沉迷游戏问题。

沉迷游戏是留守儿童社会问题的表现之一,其根源依然是与父母长期分离以及乡村人口空心化带来的治理空心化。当前从政府到学界,多方对留守儿童的重视和关注越来越多,一些好的建议与设想也不断被尝试、实践。同时,也应清醒地认识到,在一定阶段和时期内,多数留守儿童依然难以摆脱“留守”的命运,因而如何让他们的童年得到更多关爱,让他们享受到公平的发展机会和发展成果,应当成为关怀留守儿童的出发点和落脚点。童年只有一次,让留守儿童少些沮丧与孤单,每一分努力都值得。

赵春青/图 榆超/文



先治理行业乱象,再讨论“体检入医保”

罗志华

在政协四川省十二届二次会议上,四川省政协委员、成都市第三人民医院院长徐俊波提交提案,建议将健康体检纳入医保报销范围。(见1月21日《中国青年报》)

近年来,将体检纳入医保的呼声一直较高。作为一项普惠式社会福利,公众也对此普遍持欢迎态度,而且目前,“健康中国”上升为国家战略,从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,预防为主,关注生命全周期、健康

全过程,已经成为一种趋势。在此背景下,体检的重要性得到凸显,将体检纳入医保,在很多人看来,符合卫生健康事业的发展方向。

“上医治未病、中医治欲病、下医治已病。”《黄帝内经》上的这句话,道出了预防和体检的重要性。曾有统计显示,在预防上投入1元钱,能节省医疗花费8元钱。所以,与其让小病拖成重病,不如将关口前移,通过体检来发现疾病萌芽,不仅对患者健康有利,而且也在一定程度上为患者减轻了日后的经济负担。

但也有不少人对此持谨慎甚至担心的态度,理由是医保基金是为了保基本,是为病人

提供最基本的看病保障,但体检对象是健康人,体检项目也并非必不可少的基本医疗项目,将体检纳入医保,无论保障范围还是保障对象,都超出保基本的范畴,会给医保基金带来很大压力,医保基金是否有能力为体检买单,令人担忧。

更大的隐患在于,当前我国体检行业尚处于起步阶段,还存在不少乱象,行业规则尚不明确,监管也还存在漏洞。在此背景下,若将体检纳入医保,可能会面临通过体检来套保、骗保的巨大风险,还可能出现过度检查、诱导性检查。在当前体检自费的情况下,尚且

和芳端详着大红背景下的全家福照片,笑容满面。这是浙江省摄影家协会的文艺志愿者给他们一家人拍摄的。“这是我老二生下来以后,全家四口人第一次合影,太有意义了。”王和芳非常珍惜这张“全家福”。

在福建省漳州市诏安县,由福建省文艺志愿者艺术团为这个“青梅之乡”量身定做的惠民文艺演出得到了当地百姓的热烈反响。从鼓秀《礼乐硒都》到歌曲《问梅消息》,从诗朗诵《这里是梅花飘香的地方》,再到歌曲《请你斟满青梅酒》,数千名涌人现场的观众跟着音乐一起哼唱。福建省文联文艺理论和文艺传播中心主任蔡露介绍,这场由诏安书画和青梅为特色的文艺演出加深了当地百姓对家乡的自豪感,更使他们对未来充满憧憬和信心。

深入基层进行演出,既是向群众奉献精湛技艺的机会,也成为艺术家们向人民学习的好机会。近年来,每逢新春佳节,浙江省曲艺家协会的会员们就活跃在基层,为群众带来笑声。浙江省文联书记处书记、省书协副主席兼秘书长赵雁君说:“和人民群众一起书写幸福生活,我们也有浓浓的幸福感。”

(据新华社北京1月22日电)

风、了解民俗后,两位青年舞蹈教师张珂、李魏与当地文艺工作者共同创作排练,协力完成了兼有地方文化特色与现代舞蹈编排的作品——《渔鼓秧歌》。“渔家秧歌与渔民号子、渔家锣鼓,共同组成了荣成的‘三漁文化’。节目既保留了传统渔家秧歌的民俗特点,又融入了时代的节奏和韵律,深受群众喜爱。”山东省荣成市文化馆舞蹈老师武锦晖说。

在浙江省宁波市,市民刘焕带着女儿和外甥女来到中国港口博物馆正门外广场,高兴地欣赏由200余名当地书法家现场展纸挥毫,为市民书写的春联和福字。“现在大家都重视传统文化,过年大门上不贴春联就没有年味。学校要求孩子们寒假里搜集春联,我也是带她们来感受一下。”

在杭州市萧山区义桥镇民丰村,村民王

成效不明显、破坏营商环境的单位和个人在主流媒体进行公开曝光,并启动问责机制。”李顺和表示,2018年5月,在当地媒体公开曝光了13起破坏营商环境建设典型案例。2018年8月,辽宁组织深入全省156家办事大厅和窗口单位进行暗访督查,通报了6大类18个方面的具体问题。沈阳、大连、本溪、阜新、盘锦五市分别启动问责机制,对相关责任人进行了严肃处理。今年以来,辽宁共公开曝光39个营商环境反面案例,内部通报112个典型案例,对178个责任人进行了问责处理。

“对开展专项整治不力、推进重点工作

保护这根弦”,相关信息收集机构也应该承担起主体责任,同时监管部门要加强监管,从源头对信息收集进行约束和限制,要收集信息也要承担对等的义务。她希望,通过就业信息泄露个案的审理和判决,引导全社会对这一问题进行关注。

已于2018年10月1日起施行的《人力资源市场暂行条例》明确规定,人力资源服务机构在业务活动中收集用人单位和个人信息的,不得泄露或者违法使用所知悉的个人

为了民族复兴·英雄烈士谱

抗日英烈常德善:功勋卓著 业绩永存

新华社济南1月22日电 (记者邵鲁文)在河北冀中烈士陵园纪念馆内,坐着一尊由我国著名雕塑大师刘开渠亲手雕塑的大理石名人像——冀中军区第八军分区司令员常德善。他牺牲于冀中最残酷的“五大扫荡”抗日战场上。

常德善,1910年出生,山东峰县人,早年参加西北军。1929年,率西北军一个班参加中国工农红军第三军,同年加入中国共产党,历任红军营长、团长等职。在长征中抢渡金沙江,常德善率领部队与敌人昼夜血战,掩护主力胜利渡江,立下战功。长征到陕北后,常德善任红军第二方面军第二军六师参谋长。

1937年全面抗战爆发后,9月初,常德善任八路军第120师挺进支队队长,率部向华北抗日前线挺进。1938年随部开赴晋西北抗日前线,同年底挺进冀中地区,与第120师大清河南部队和冀中子弟兵相配合,取得大曹村阻击战,曹家庄伏击战、邢家庄截击战等多次胜利,给日军以沉重打击。特别是著名的河间齐会战斗,歼灭日军700多人,创造了平原作战的光辉战例。

1939年秋,常德善任冀中军区第三军分区司令员。1940年6月,晋察冀军区所辖各军区统一编序,冀中军区第三军分区改称第八军分区,常德善任第八军分区司令员。

当时正值敌人对抗日根据地加紧进行分区“扫荡”。常德善指挥第八军分区所属部队,主动开展反“扫荡”、反“蚕食”斗争,多次打退敌人进攻,保卫了抗日根据地。同时,对

冀中新成立的部队进行整训工作,使之向正规化发展。

1942年春,日伪军5万余人对冀中抗日根据地发动“大扫荡”,企图将冀中领导机关和主要部队压缩到饶阳、武强、安平、深县地区。常德善率领冀中第八军分区部队巧妙与敌周旋,不断打击敌人。

1942年6月8日拂晓,第八军分区部队到达河间肃宁公路南的薛村宿营。当时的部署是:日寇合围路南,部队就到路北向外转移;如果敌人合围路北,部队就在路南待机歼敌。

然而,肃宁、献县、饶阳之敌蜂拥而至薛村,与常德善等人率领的部队相遇。战斗打响后,常德善当即指挥部队从薛村向北突围,但由于地形开阔,无处隐蔽,无险可据,日军从两侧迂回拦截,常德善沉着指挥,英勇顽强地与敌作战,但队伍几经冲杀,未能突围出去。激战中常德善身负重伤,壮烈牺牲。

1942年,常德善遗骨于石家庄华北军区烈士陵园安葬。1962年10月,河北省军区为其建立纪念碑,贺龙元帅亲自撰写碑文,赞誉常德善“功勋卓著,业绩永存”。

如今在枣庄市驿城区,当地政府自2009年开始建起了榴园塔山烈士陵园、阴平烈士陵园和峨山军魂园三处烈士陵园,以褒扬先烈,教育后人。每年清明节、烈士纪念日,烈士陵园内会开展公祭烈士活动,让市民表达对革命烈士无限的怀念和敬仰,寄托哀思,铭记革命先烈英雄事迹。

工人日报社拟申领新闻记者证名单公示

根据国家新闻出版署要求,现将工人日报社拟申领新闻记者证人员名单予以公示,公示人员名单如下:

卢翔

公示时间:2019年1月22日—29日

联系电话:(010)84151161